

# ПЕРСПЕКТИВНЫЕ СФЕРЫ ДВУСТОРОННЕГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СТРАН БРИКС

## PERSPECTIVES OF BRICS COUNTRIES BILATERAL ECONOMIC COOPERATION

*E. Trokhnova*

### Annotation

Perspective spheres of the BRICS countries bilateral relations development are considered in the article. Areas in which cooperation develops most actively are revealed: fuel and energy complex, transport and communications, metallurgy. A hypothesis has been put forward that the bilateral economic cooperation of the BRICS countries will allow to bring closer the interests of states and, possibly, to form the overall political-economic course of the whole group in the future.

**Keywords:** BRICS, international economic cooperation, foreign economic relations.

**Трохова Екатерина Владимировна**

К.э.н., доцент, Российский  
экономический университет  
им. Г.В. Плеханова, г. Москва

### Аннотация

В статье рассмотрены перспективные сферы развития двусторонних отношений стран – членов группы БРИКС. Выявлены области, в которых сотрудничество развивается наиболее активно: топливно-энергетический комплекс, транспорт и связь, металлургия. Выдвинута гипотеза о том, что двустороннее экономическое взаимодействие стран БРИКС позволит сблизить интересы государств и, возможно, сформировать в будущем общий политico-экономический курс всего объединения.

### Ключевые слова:

БРИКС, международное экономическое сотрудничество, внешнеэкономические связи.

**Т**оргово-экономическое сотрудничество, все более ориентированное на переход от "классического" товарообмена к многопрофильному промышленно-инвестиционному взаимодействию [5], служит основой создаваемой конструкции стратегического партнерства и экономических отношений в рамках БРИКС. Это предполагает реализацию масштабных двусторонних проектов, нацеленных на модернизацию и инновации, активизацию сотрудничества в сфере науки, высшего образования и высоких технологий: информатики, био- и нанотехнологий, освоения космического пространства.

Однако учитывая собственные геополитические и геоэкономические интересы, страны БРИКС сотрудничество в рамках группы рассматривают, прежде всего, как инструмент улучшения двусторонних отношений, которое позволит сблизить национальные интересы и, возможно, сформировать в будущем общий политico-экономический курс всего объединения. Пока же различия между странами и разнораспределенность их интересов мешают достичь единства внутри группировки.

При этом на сегодняшний день существуют все предпосылки для развития двустороннего сотрудничества между Россией и Китаем, Россией и Индией, а также Россией и ЮАР. Основной перечень секторов экономики, в рамках которых складываются двусторонние отношения, приведен в табл. 1.

По данным таблицы можно сделать вывод, что основным направлением, в котором заинтересовано большинство стран группы, является топливно-энергетический комплекс, включающий в себя нефтяную и газовую промышленности, электроэнергетику. В этих сферах имеют двусторонние отношения Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР. Двустороннее взаимодействие также активно осуществляется в металлургии, транспорте и логистике.

Говоря о межстранных отношениях, прежде всего, следует отметить Россию и Китай, которые являются стратегическими партнерами на протяжении длительного времени. Кроме исторической составляющей, значительную роль в их взаимоотношениях играет географическая близость и протяженная общая граница, схожесть некоторых международных и национальных интересов. Имея долгосрочные стратегические цели, и РФ, и КНР стремятся обеспечить благоприятные внешние условия для их выполнения. Именно эти две державы обладают и стремлением, и возможностью для того, чтобы играть системообразующую роль в формате БРИКС.

Наиболее активно двустороннее взаимодействие между Россией и Китаем развивается по следующим направлениям: лесное хозяйство, автомобилестроение, освоение месторождений полезных ископаемых. Увеличивается число совместных проектов в сфере сельского хозяйства.

Таблица 1.

Основные направления двустороннего сотрудничества  
внутри группы БРИКС.

Сфера деятельности	Бразилия	Россия	Индия	Китай	ЮАР
Транспорт и логистика	Россия Китай	Индия Китай Бразилия	Россия Китай ЮАР	Бразилия Индия Россия	Индия
Фармацевтика	Индия	-	Бразилия	-	-
Автомобилестроение	Китай	Китай	-	Бразилия Россия ЮАР	Китай
Электроника	Китай	-	-	Бразилия	-
Строительство	-	Индия Китай	Россия	Россия	-
Телекоммуникации	Россия	Индия Бразилия	Россия Китай	Индия	-
ТЭК	Россия	Бразилия Индия Китай ЮАР	Россия Китай ЮАР	Россия Индия ЮАР	Россия Индия Китай
Металлургия	-	Индия Китай ЮАР	Россия	Россия ЮАР	Россия Китай
АПК и лесное хозяйство	Россия	Бразилия Китай	ЮАР	Россия	Индия
Пищевая промышленность	Россия	Бразилия	ЮАР	-	Индия

Составлено автором.

Важную роль в развитии российско–китайского сотрудничества может сыграть Российско–китайский консультационный комитет предпринимателей при Межправительственной Российской–Китайской Комиссии по инвестиционному сотрудничеству, первое заседание которого состоялось в апреле 2015 года при участии более 30 российских и около 70 китайских инвестиционных и промышленных компаний, продвигающих более 40 совместных инвестиционных проектов в различных отраслях с общим объемом капиталовложений более 75 млрд. долларов США. Консультационный комитет предпринимателей ориентирован не только на взаимодействие с госструктурами для устранения существующих барьеров для бизнеса, но и на активную работу по отбору новых перспективных проектов в рамках следующих приоритетных направлений: горнодобывающая промышленность; инфраструктура; сельское хозяйство и лесная промышленность.

Представители бизнеса выделяют ряд проблем, решение которых будет способствовать активизации кооперации во всех сферах: доступ к финансовым ресурсам, обеспечение рабочей силой масштабных проектов,

информирование китайских деловых кругов об инвестиционном климате в России и конкретных ее регионах.

Между Россией и ЮАР также имеют место стратегически важные взаимоотношения. Эти страны могут значительно повысить объемы двусторонней торговли и инвестиций, также количество перспективных проектов, выгодных для обеих сторон.

Текущий низкий уровень двустороннего сотрудничества ЮАР и РФ обусловлен слабыми связями бизнес–сообщества и ориентацией их внешнеэкономических связей на других партнеров: у ЮАР – на страны Европы и США, у российских предпринимателей – КНР и ЕС. Только благодаря присоединению ЮАР к объединению БРИКС, санкциям в отношении России и ответным контранкциям российская сторона обратила внимание на Южную Африку.

Если рассматривать сферы, в которых возможно дальнейшее развитие сотрудничества между РФ и ЮАР, то к таким можно отнести энергетику, железнодорожное оборудование и технику. В Южной Африке наблюдается нехватка мощностей для транспортировки грузов по железной дороге, поэтому российское обору-

дование могло бы найти свою нишу в удовлетворении южноафриканских потребностей. Также имеются перспективы для российской ядерной энергетики, однако реализация наших возможностей зависит от внутренней политики ЮАР.

Объемы российско-индийской торговли и двустороннего инвестиционного сотрудничества могут быть значительно увеличены, а направления диверсифицированы: банковское дело и финансы, туризм, транспортный и строительный сектор, а также ИТ-аутсорсинг. В настоящее время взаимодействие осуществляется в области предоставления российской стороной транспортных услуг, строительства и модернизации промышленных объектов российскими организациями на территории Индии, развития транспортных коммуникаций и сетей мобильной связи.

Несмотря на напряженность в отношениях между Индией и Китаем в связи с конкуренцией на азиатских рынках и стремлением к региональному лидерству имеет место совместное взаимовыгодное сотрудничество в таких сферах, как финансы, энергетика, телекоммуникации, транспорт. К 2015 года в рамках создания многостороннего и многоуровневого механизма межгосударственного сотрудничества действовало 36 специализированных двусторонних переговорных площадок по взаимодействию в самых разных областях.

В качестве актуального направления кооперации стороны признают проект формирования экономического коридора "Индия – Бангладеш – Мьянма – Китай".

Рассматривая двустороннее сотрудничество Бразилии со странами БРИКС, можно отметить ее интерес к ЮАР и Индии. За период 2003–2013 гг. Бразилия подписала около 20 экономических соглашений с Южно-Африканской Республикой и Индией, с которыми она

сотрудничает не только в двустороннем формате, но и в рамках ИБСА (объединение Индии, Бразилии и ЮАР).

Бразилия и Китай за последние 10 лет на государственном уровне подписали ряд документов о сотрудничестве, которые затрагивают следующие направления: интеллектуальная собственность, энергетика и добывающая промышленность, инфраструктура, торговля и инвестиции.

Бразилия сотрудничает с Китаем и Россией в области транспорта и логистики. Китай инвестирует в один из крупнейших латиноамериканских проектов по строительству железной дороги, соединяющей тихоокеанское и атлантическое побережье Перу и Бразилии, что позволит китайским предприятиям реализовывать свою продукцию на латиноамериканском рынке. К значимым российско-бразильским проектам относят возможное участие ОАО "РЖД" и АО "Уралвагонзавод" в соглашениях по железнодорожному транспорту. Несмотря на то, что объемы инвестиционных отношений России и Бразилии все еще невелики, к перспективным направлениям можно отнести добычу нефти и газа, энергетику, сельское хозяйство и пищевую промышленность.

Отношения между Китаем и ЮАР также находятся на стадии развития. Китайские инвесторы вкладывают около 2,8 млрд. долл. США в энергетику и металлургию Южной Африки, тем самым повышая уровень промышленного производства и решая проблему безработицы.

Таким образом, в ближайшее время торговые и инвестиционные взаимосвязи в рамках БРИКС будут носить преимущественно двусторонний характер при определяющей роли Китая, а наиболее перспективными сферами сотрудничества являются добыча полезных ископаемых, энергетика, транспорт и металлургия.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Белолипецкая А. В., Комаров С. А. Экономические взаимоотношения России и Китая // Научно-методический электронный журнал Концепт. 2015. № 9. С. 6–10.
2. Воронова Т. А., Пермякова Е. В. Стратегическое сотрудничество России и Китая. Экономико-инновационные аспекты / Т. А. Воронова, Е. В. Пермякова. – М.: ГОУ ВПО "РЭУ им. Г. В. Плеханова", 2010. – 195 с.
3. Луценко Е. А. Фундаментальное значение российско-китайских отношений в формате БРИКС // В сборнике: Россия и Китай: история и перспективы сотрудничества Материалы IV международной научно-практической конференции. Ответственные редакторы: Д.В. Буяров, Д.В. Кузнецов.– 2014.– С. 585–587.
4. Мастигин А. Ю. Значение российско-китайских отношений в формате БРИКС В сборнике: Будущее науки–2016 Сборник научных статей 4–й Международной молодежной научной конференции: в 4–х томах. 2016. С. 342–345.
5. Окунева Л. БРИКС: проблемы и перспективы : научная конференция, МГИМО (У), 9–10 ноября 2011 г.) / Л. Окунева ; ИМИ МГИМО (У) МИД России, Центр БРИКС. – М. : МГИМО–Университет, 2012. – 25 с. – (Аналитические доклады ; Вып. 2 (32), март 2012).
6. Уянаев С. В. Китай и Индия: достижения и проблемы современного этапа отношений // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. – 2014. – Т. 19. № 19. – С. 135–153.